

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Jueves 21 de Octubre de 1926

Número de hoy 4.739

Los nuevos Almacenes de Aragón

P. CATIVIELA

TELEFONO - 816 - ZARAGOZA - 197 - APARTADO

Sirven con toda rapidez y esmero cuantos encargos se le confían en

Tejidos -

Novedades -

Confecciones -

Ropa Blanca -

Sastrería -

Calzado y

Pieles -

Especializados en el servicio a provincias, tendrán sumo gusto en remitir selectas colecciones de muestras a quienes lo soliciten

3-10

Colegio del Angel Custodio

Dirigido por DON JULIAN LIBRADA SESMA, Pbro.

CALATAYUD -- Teléfono, 125

Único de la Región, cuyos Profesores forman parte de los Tribunales de examen para sus alumnos en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Zaragoza, por ser también el único regional que á él está OFICIALMENTE INCORPORADO

BACHILLERATO-ESTUDIOS LIBRES DE COMERCIO
INDUSTRIAS-AGRICULTURA-PRIMERA ENSEÑANZA

Internos-Mediopensionistas-Externos
todos vigilados

Resultado proporcional de los últimos exámenes de curso
Junio de 1926 en el Instituto de Zaragoza:

Sobresalientes.....	31 por 100
Notables.....	16 por 100
Aprobados.....	48 por 100
Suspensos.....	5 por 100

100

La música

Da inspiración a los ángeles, aumenta el valor de los héroes entre el estallido del cañón y el humo de la pólvora, purifica los sentimientos, da inmortalidad a Verdi y a Mozart, transforma en semidiós a Orfeo y hace derramar lágrimas al dulce Virgilio.

A su impulso se convertían en ciclopes los soldados de Napoleón, en fieras las legiones de Anibal y en devastadores huracanes las huestes de Hindenburg y las de Foch.

Nerón sintió por ella gran idolatría.

En todas partes existe. Llega de lo ignoto: Acompaña al hombre desde la cuna hasta el sepulcro.

El niño oye sus deliciosos acentos en la boca de la madre que lo duerme dulcemente.

Ella expresa todos los sentimientos.

Murmura en el lago apacible

movido por la brisa, brota de las flores acariciadas por el céfiro enamorado, canta en el río, rugie en el océano embravecido y se convierte en himno sublime curante el fragor de la tempestad.

Posee el don de la transformación.

El formidable Homero le rindió culto y de ella recibió inspiración para escribir su grandioso poema a orillas del mar.

Bajo las regias arcadas de la Gran Pagoda, hace que el alma se desprenda de las impurezas de la carne y se remonte hacia las regiones de la luz inextinguible y de la dicha imperecedera.

Producó éxtasis a las cultas multitudes cuando sale magestuosamente de las gargantas privilegiadas de los notables temores.

El espantoso fragor de los terremotos acompañados por los truenos del Vesubio en erupción y los sonidos que se produjeron durante el hundimiento de la Atlántida, permitieron oír a la humanidad, titánicas notas que el hombre no ha podido ni podrá reproducir.

La música es un arcano indescriptible. X.

Camino adelante

Orientación ferroviaria.

Con insistencia abrumadora hemos repetido una y mil veces la utilidad y conveniencia para el desarrollo industrial de una comarca, el tendido y multiplicación de las vías ferreas, es uno de los fundamentos mas solidos y propulsores para el progreso, o prosperidad de un pueblo o región.

Fomentar la idea fija del camino de hierro, como palanca poderosa de nuestro resurgimiento, es una obra excelente cuyos beneficios a todos alcanza y las diversas manifestaciones de la actividad humana, progresivas tambien a su sombra y proyección mejor se inician, aparecen o se multiplican. Como las venas y arterias en el hombre, facilitan y encauzan la circulación de la sangre, de la misma manera en el cuerpo nacional los caminos de hierro combinan, facilitan y aseguran la circulación de la riqueza y cultura.

Asi pues una política, una forma de gobernar que como norma tuviera el tejer una tupida red ferroviaria, extendida por toda la nación, nos parece y es laudable y animosa y por tanto patriótica y estimulante.

En este sentido, bien claro esta el proceder y actuación del gobierno de Primo de Rivera; se preocupa constantemente de aumentar en España el número de ferrocarriles, ahí estan su programa y sus proyectos, las vías en ejecución Santander-Mediterráneo, Avila Salamanca, Cuenca Utiel, Soria-Castejón, Teruel Alcañiz etc. Ahora mismo el ministro de Fomento se preocupa con especial interes de esta orientación ferroviaria y asegura, no ha de demorarse la subasta del importantísimo ferrocarril Cordoba-Puertollano y desde luego cuando termine su estudio la Jefatura de Ferrocarriles, todo ha de solucionarse satisfactoriamente.

Llamo la atención sobre este ferrocarril, Cordoba-Puertollano, porque se relaciona de modo singular con el Soria-Castejón, en combinación con el Pamplona-Aldudes que nos une directamente con Francia, formando y constituyendo así tan magna obra ferroviaria el más importante y trascendental de todos los ferrocarriles de España que de una manera directa y mas breve cruzaria la Nación de Sur a Norte, de Algeciras a Francia por Ronda, Bobadilla, La Roda, Cordoba-Puertollano, Ciudad Real, Madrid, Torralba-Soria-Castejón, Pamplona, Aldudes, vía poderosa y central de la actividad ferroviaria en España, como columna vertebral de un cuerpo formidable que al Este y al Oeste irradiara en multiples vías el irracimiento y resurgir de una Nación esplendida y floreciente.

Pindaro.

La utilidad de las castañas de Indias

Las castañas llamadas de Indias escasamente se utilizan; sin embargo, son de consideración los usos a que se las dedican, dada su composición química, según las últimas investigaciones.

Antes, hay que secarlas, exponiéndolas al aire, que no sea húmedo, o metiéndolas en el horno, algunas horas después de sacar el pan, y cuando el calor es poco fuerte, conservandolas luego que estén bien secas, revueltas en arena seca también.

En primer término se puede utilizar como alimento humano por la mucha fécula que contienen, la cual se extrae facilmente, y se mezcla con la patata ó con otros frutos harinosos. Claro está que, antes de utilizar esta fécula de castañas, que tiene un sabor bastante amargo, se tiene que someter a cuidadosas manipulaciones y lavados.

Otro de los empleos es el que se le dió durante la guerra europea en que sirvió para la extracción del alcohol.

Como alimentación animal se emplean igualmente en la actualidad. Antes se desdeñaban por considerarlas venenosas. Hay que cortarlas en pedazos para evitar los accidentes, pues los animales una vez acostumbrados a ellas, las comen con glotonería. Algunas cabras las han tragado con cáscara y todo.

En Turquía se mezcla la harina de estas castañas con el salvado y la avena, y se administra esta mezcla a los caballos, aun a los que padecen cólicos ó tos.

Múltitud de experiencias han comprobado que los rumiantes comen con provecho las castañas de Indias, crudas y cocidas. En el primer caso se les dan trituradas, lavadas o no, solas o mezcladas con salvado ó patatas. En el segundo, que es preferible, se las hace cocer, sin corteza ó con ella, y se amasan con la comida habitual para los animales dichos o para las aves.

Las dosis más recomendables son: 500 gramos, para los carneros; y de 2 a 2 kilos y medio para los bovinos.

Y, finalmente, se emplean en medicina. Las partes utilizadas en ésta son: la corteza, las ra-

mas y las semillas, que deben su actividad terapéutica a la esculina y a un aceite graso. La cocción de las ramas tiernas del castaño ha sido propuesta como sucedáneo de la quinina en una dosis de 15 a 30 gramos por litro de agua.

Con la corteza se hace una tintura alcohólica. La esculina es considerada como febrífuga y antineurálgica en dosis de 1 a 2 gramos cada veinticuatro horas, en jarabe, o 25 gramos cada cucharada de sopa.

La grasa, que contienen en cantidad de 5 a 8 por 100, se emplea extensamente, en fricciones, contra la gota y afecciones reumáticas.

Se suelen emplear también para quitar manchas de los tejidos de lana, para lo cual se trituran las castañas, se ponen en agua caliente, restregándolas para que suelten la materia jabonosa que contienen, y con esta agua, tamizada se lavan los tejidos manchados.

FIT.

Los bienes del conde de Romanones :- manones :-

En la *Gaceta* se ha publicado la siguiente providencia del Juzgado de Buenavista:

«Por el presente, y en virtud de providencia dictada en este día por el Juzgado de primera instancia del Distrito de Buenavista, de esta corte, en el expediente seguido para la exacción de la multa de 500.000 pesetas que le fué impuesta al excelentísimo señor don Alvaro de Figueroa y Torres, conde de Romanones, por Real decreto de 2 de julio último, dictada por la Presidencia del Consejo de Ministros, se hace público, al efecto de que dicho señor conde pueda disponer libremente de sus cuentas corrientes y de crédito, valores, bienes muebles e inmuebles y hacer cuantas operaciones tenga por conveniente, que se ha hecho efectiva la expresada multa y quedado alzados el embargo y retención decretados en dicho expediente.»

Madrid, 14 de octubre de 1926. El juez de primera instancia, Miguel Torres.—El secretario, Juan León.

Los ayuntamientos pueden prorrogar los presupuestos.

Por real orden que publicó la «Gaceta» se dispone que las Corporaciones municipales que así lo deseen puedan acordar la prórroga para el año 1927 de los presupuestos que rigen en el ejercicio semestral corriente, aunque éstos, a su vez sean prórroga de los que rigieron en el ejercicio económico anterior aunque siempre sin perjuicio de las disposiciones de carácter legal, relativas a los ingresos municipales de carácter fiscal, dictadas o que se dictaren en lo sucesivo modificando el Estatuto municipal.

El Estado paga el 46 por 100 de lo que debe a los Ayuntamientos

La «Gaceta» publica una Real orden que dice:

«Para dar cumplimiento a lo preceptuado en el párrafo segundo del artículo 5.º del Real decreto de 12 de Abril de 1924, sobre abono a las Corporaciones locales de los créditos resultantes a su favor por todos conceptos, excepto el de la venta de sus bienes de propios, en las liquidaciones formadas por la Junta creada a tal fin, y por un importe igual, y a prorrata, a la recaudación obtenida por consecuencia de los conciertos celebrados con las deudoras.»

Su Majestad el Rey (q. D. g.), teniendo en cuenta las liquidaciones aprobadas hasta fin del presupuesto último, el importe de los créditos reconocidos y las cantidades ingresadas en igual período, se ha servido disponer se abone durante el actual a las Corporaciones locales que hasta dicha

fecha les fueron reconocidos créditos a su favor el 46 por 100 de éstos, con aplicación al capítulo XXVIII, artículo único, de la Sección 11.ª del presupuesto vigente.»

EN BURGO DE OSMA

Comienza la compra de trigo.

Nos complace mucho la determinación tomada por el comercio de la simpática villa de Burgo de Osma, con respecto a la compra de trigo al precio de tasa, y que según nos comunican ha dado comienzo en el último mercado.

Para lo cual los comerciantes han solicitado de la Caja de Ahorros de Soria determinada cantidad.

Es muy plausible la noticia por cuanto se refiere a los pobres labradores que se encontraban con sus cosechas en expectativa de ver si esto se llegaba a solucionar, dada la paralización habida hace algún tiempo, en el mercado de cereales.

En Burgo de Osma se han efectuado el pasado sábado algunas compras que ascienden a unas 500 fanegas, esto sin que todavía los agricultores estuviesen enterados de la feliz iniciativa del comercio de Uxama, y es muy probable que en lo sucesivo y el próximo mercado se efectúen muchas transacciones.

Es de esperar que este ejemplo lo sigan los comerciantes de la provincia en evitación del letargo en que se encuentran tanto los mercados de cereales en nuestra capital, partidos judiciales y pueblos importantes; como en la evolución de nuevos negocios y movimiento tanto en la industria como el propio comercio una vez que vendido el trigo por los agricultores efectúan la siembra en general.

Felicitemos al inteligente alcalde de Burgo de Osma, don Zenón Martínez Ridruejo, así como a los comerciantes de tan simpática villa.

ENSEÑANZAS AGRICOLAS

Cómo preparar los cultivos del trigo

Gracias a la alternativa de los cultivos, la tierra se limpia mediante los escardos en el barbecho y es fertilizada por las leguminosas forrajeras.

En efecto, las praderas artificiales enriquecen de ázoe a las tierras, disminuyen la necesidad de labores y abonos, producen buenos forrajes, alimentando con ellos al ganado y obteniendo, así mismo, con menos gasto, más abonos y más trigo.

Estas ventajas se obtienen, sobre todo, empleando como planta forrajera la alfalfa. Es el mejor forraje que puede utilizarse para después sembrar trigo en la misma tierra.

Hay otras plantas que pueden alternar y reemplazar convenientemente a la alfalfa, como son, según las clases de tierra, la esparcilla, el loto, el trébol, etcétera.

En el Mediodía de Francia se siembra trigo cada dos años en tierras que han estado antes sembradas de maíz, habas o forrajes. Con tal régimen, la tierra se debilita y los rendimientos son reducidos.

En la región Centro de la citada nación es frecuente la división trienal; primer año, trigo; segundo, avena o cebada de primavera; tercer año, plantas forrajeras o barbecho.

A base de sembrar alfalfa que se conserva tres o cuatro años, esta forma de cultivo del trigo ha dado buenos resultados a los agricultores franceses.

Algunos de estos han hecho la división en cuatro años; primer año, trigo; segundo, forrajes; tercero, avena o cebada; cuarto, barbecho.

Por último, en el Norte de la vecina República, la extensión de los cultivos de remolacha y de alfalfa permite, con combinaciones de cultivos variados, una excelente preparación de las tierras para obtener en éstas grandes rendimientos de trigo.

El trigo caudal nace mal en tierra profunda, lagunosa o pulverulenta; prefiere una tierra homogénea, de una capa superficial, pero bien labrada y mullida.

En principio, al barbecho se le debe dar una primera labor en mayo o junio para remover la tierra y luego se la pasa el rodillo para nivelar el suelo.

Después, a medida que las malas hierbas aparecen, ha de ir limpiando-

se la tierra y mullendo además la superficie. Esto es esencial.

En agosto o septiembre se realiza una segunda labor inversa a la primera, pues se vuelca la tierra, modificando la superficie; y en octubre se efectúa ya la labor definitiva preparatoria de la siembra.

El abono debe enterrarse tan pronto como el suelo haya sido despojado de las raíces vivaces.

El estiércol es un abono excelente para el trigo; juega en el suelo un papel muy complejo por los elementos minerales, la reacción alcalina, el humus y los fermentos que aporta.

Debe echarse al barbecho por lo menos 15 o 20.000 kilos por hectárea y el doble en las tierras en que la remolacha u otras plantas han precedido al trigo.

Pero como es difícil producir tanto estiércol en una explotación agrícola, y, por otra parte, la acción de tal abono sobre la vegetación es irregular e insuficiente de abril a junio, período en el que el trigo adquiere mayor desarrollo, y absorbe y elabora mucho, el cultivador emplea abonos comerciales como complemento del estiércol.

En los terrenos graníticos y en suelos de reacción ácida, de naturaleza variada, el empleo de la cal como abono es muy conveniente; tanto, que ella permite utilizar para trigos tierras propias del centeno.

Enterrado en la última labor con las semillas, el superfosfato favorece el enraizamiento del trigo, haciéndole más vigoroso y más resistente al frío, estimula la vegetación, favorece la utilización de reservas del suelo, acrece la rigidez de la paja, acelera la madurez, aumenta la cosecha en grano y paja.

En algunas tierras fuertes, el superfosfato provoca la salida de leguminosas adventicias y parasitarias, por lo que en tal caso debe completarse con abonos azoados, tales como sulfato de amoníaco, cinamida, etc.; la cinamida granulada, a 20 por 100 de ázoe, es enterrada con la semilla a razón de 100 a 200 kilos por hectárea. El sulfato amónico es empleado a razón de 100 kilos por hectárea.

INFLUENCIA DE LOS CULTIVOS

PRECEDENTES

Los barbechos, una vez labrados, rastreados, rodillados y bien limpios, y después de un semi abonado con estiércol, deben recibir de 300 a 500 kilos de superfosfato, 100 de sulfato amónico y 300 de silvinita.

Después de remolacha, el trigo encuentra un suelo muy favorable, labrado, abonado y limpio; en este caso, 300 ó 400 kilos de superfosfato son suficientes enterrados por una ligera labor; a ser posible, para esta siembra en noviembre, la tierra debe ser preparada y sembrada en el mismo día.

Las patatas tardías dejan un suelo mullido, levantado, pero esto no ocurre con las patatas de la época propia; en este caso, un rastreado y con una ligera labor incorporar al suelo 300 kilos de superfosfato son suficientes para una buena siembra.

Otros cultivos precedentes al trigo que favorecen el cultivo de éste, son forrajes anuales y también alfalfa, y para no extendernos en cada uno, diremos en general, que con una labor ligera debe enterrarse de 300 a 500 kilos de superfosfatos.

E. Rabaté.

El Rey y Primo de Rivera en Barcelona.

A las diez menos cuarto del día 19 del corriente, el monarca con el duque de Miranda, marcharon en automóvil a Manresa, para donde también salió un cuarto de hora después el jefe del Gobierno.

El rey llegó a dicha ciudad catalana poco antes de las doce, siendo recibido por las autoridades locales y el vecindario en masa, que tributó a don Alfonso un entusiasta recibimiento.

Revistó el rey las fuerzas del Somatén y en la plaza del Ayuntamiento, la compañía de Cazadores de Berga, que con Bandera y música le habían rendido honores.

Seguidamente se dirigió el monarca con las autoridades y séquito a visitar. La Seo, donde se canto un Te Deum, y bajo la cripta en que se encuentran los restos de los Santos, detenién-

dose ante el sepulcro de San Ignacio.

Volvió don Alfonso a la plaza del Ayuntamiento, desde donde presenció el desfile de las fuerzas de Cazadores de Berga, y subió a las Casas Consistoriales, en las que el alcalde le presentó a todos los concejales del Municipio, y, a seguido, se celebró una recepción de todos los alcaldes del distrito.

Al mediodía se celebró en el casino el banquete preparado en honor del monarca.

El pueblo de Manresa ha hecho objeto a don Alfonso de una delirante acogida, y se muestra satisfechísimo con la estancia del rey.

En varias calles de la ciudad se han levantado arcos con cariñosas dedicatorias.

Después del banquete visitó el rey algunas fabricas y los Grupos escolares.

EL REGRESO A MADRID SERA EL DIA VEINTISEIS

Se cree que el monarca que irá el 24 a Granollers, regresará el 26 por la noche, con el general Primo de Rivera a Madrid.

Violenta tempestad en el Atlántico.

Una violenta tempestad habida recientemente en Londres torpece seriamente las comunicaciones cablegráficas entre la Gran Bretaña y América del Sur y del Norte. Esta tempestad ha coincidido con la aparición de una aurora boreal en los Estados Unidos, que se cree que es anuncio de un invierno muy crudo. La tempestad ha persistido durante 24 horas. Si las comunicaciones por cable son muy difíciles, en cambio los mensajes por radio tienen inusitada claridad y precisión.

Chistología.

—Doctor, mi estómago está cada vez peor, sigo con los mismos ardores que antes.

—¿Ha hecho lo que le mandé?

—Al pie de la letra.

Usted me dijo que no fumará más que después de las comidas, y fumo sin descanso, después de desayunarme hasta la hora de comer, después de comer hasta que ceno y desde que ceno hasta que me acuesto.

Dos chicos se pelean en la calle, y un sacerdote que pasa por allí los separa y les dice:

—¿Porque os pegáis?

—Porque me ha dado un puñetazo.

—¿Y tú no sabes que Dios manda que cuando nos peguen en una mejilla pongamos la otra?

—Sí señor; pero como me ha dado en la nariz y no tengo más que una...

—Hoy he visitado un manicomio de choferes locos, y al ver mas de quinientas camas, todas vacías, he preguntado: Pero, y los pobres locos, ¿dónde están?

—Están debajo de las camas, haciéndose ilusión de que estan arreglando el auto...

—¿En que consiste que todas las mañanas, a pesar de que te desayunas, te llevas a la escuela un panecillo?

—Porque por las mañanas tenemos dictado, y me manda la maestra que ponga punto... y coma.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo Fernández & Canyell y Compañía.-Málaga. De venta en todas las buenas farmacias.-Soria

Temblores de tierra en Alhucemas

Los viajeros llegados del Peñón de Alhucemas dicen que los últimos temblores de tierra fueron allí extraordinariamente sensibles.

Algunos vecinos abandonaron sus viviendas, creyendo que la isla se derrumbaba.

Precedían a los terremotos fortísimos ruidos, que aumentaban la alarma.

El cinematógrafo produce maestros consumados en artes y oficios.

En los días en que en el mundo no se conocía el cinematógrafo, el carpintero era simplemente, bueno o malo, según sus habilidades carpinteriles; un ebanizador o un ebanista, un mecánico y otro artesano cualquiera no acostumbraba a ir a buscar fuera de su arte o profesión, conocimientos en materias artísticas o históricas. Todo lo más que haría sería enterarse de las noticias del día, de la marcha de la sociedad o hermandad a que pertenecía... y asunto concluido.

Con los artesanos empleados en el estudio cinematográfico, no ocurre lo mismo. Y hay que tener en cuenta que en él trabajan carpinteros, mecánicos, ebanistas, estucadores, etc., etc. Estos obreros, además de conocer su oficio a la perfección tienen que poseer conocimientos de historia, geografía y arte antiguo. Si no poseyesen esos conocimientos, les sería imposible construir carros de guerra romanos, estatuas egipcias, minaretes árabes, arcos de hierro españolas, góndolas venecianas y hasta ciudades egipcias como la que aparece en la película «Los Diez Mandamientos» de la Paramount, dirigida por el eminente «metteur» Cecil B. de Mille.

El artesano del estudio cinematográfico no es un hombre máquina que ha perdido su individualidad a fuerza de hacer ruedas, ó clavar tachuelas, acabando por convertirse en rueda o martillo. No; el obrero del estudio cinematográfico que construye un castillo feudal y lo destruye cuando ha cumplido su misión, se interesa por conocer la razón y el por que de la existencia de esos castillos en la Edad Media, y acude a la biblioteca del estudio cinematográfico a ilustrarse y a adquirir conocimientos que han de serle de gran provecho en conexión con su profesión o arte.

Todos estos trabajadores asisten regularmente a las exhibiciones cinematográficas y de ellas derivan grandes enseñanzas que habrán de convertirles en obreros más dignos y amantes de su oficio.

La flor de la vida.

Según declaración de un eminente médico austriaco, la flor de la vida en el hombre esta entre los 30 y los 35 años. Claro es que tratándose de un hombre de constitución normal y sin ninguna enfermedad accidental ni hereditaria.

Durante ese período de 25 años es cuando todos los órganos humanos, alcanzando su perfecto desarrollo, funcionan mejor, proporcionando al hombre la satisfacción de vivir, de disfrutar y de explotar la plenitud de su inteligencia.

La flor de la vida en las mujeres esta entre los 25 y los 40 años. La mujer, antes que el hombre, empieza a envejecer y a sentir los efectos propios de la edad.

Batalla entre gitanos.

Comunican de Badajoz que hace breves dias se dirigia á Mérida una caravana de gitanos; y al llegar á un puente se encontró con José Fernández Expósito, su mujer Maria Montaña y otros individuos también gitanos.

De la cuadrilla primera salieron palabras ofensivas para Maria y se entabló una lucha, resultando muerta dicha mujer y heridos leves todos los contendientes, los cuales se dieron a la fuga, siendo perseguidos por la guardia civil.

El nombre de Raquel Meller en los zapatos.

Raquel Meller, la popular cupletista española y artista de «pantalla» extranjera, se pasea por las calles de California con una melena a lo Cristóbal Colón, túnica estilo Nazareno, que la llega hasta los tobillos, y un cordón atado en la cintura: zapatos de Luis XV, con el Nombre de «Raquel» en la punta. Se marquilla completamente pálida, con las ojeras del color del betún.

NOTICIAS

Aniversario.

Hoy cumple el año del fallecimiento de nuestro buen amigo D. Anselmo Sanchez Marcos padre de la distinguida y culta Directora de esta Normal de Maestras D.ª Concepción Sanchez Madrigal.

A las once de la mañana se ha celebrado solemne funeral en la Iglesia de San Juan de Rabanera por el eterno descanso de su alma.

Renovamos el pésame a nuestros buenos amigos D.ª Concepción, a su esposo D. Satorio Fresneda y demás familiares.

Palace-Cinema.

La afortunada labor de la notable compañía del Sr. Sanmartin, hace que cada día sea más el público que asiste á las representaciones que llevan dadas.

Tanto la primera actriz Sra. Salado, como el primer actor Sr. Oliva, así como el resto de la Compañía, son merecidamente ovacionados por su hermosa labor de conjunto.

Para esta tarde y noche se anuncia La Casa de La Troya, aplaudida obra del difunto e ilustre periodista Sr. Pérez Lugin, obra que habrá de gustar mucho, tanto por su interesante y conocido argumento, como por el acierto con que la desempeña esta compañía.

Regreso.

Después de algunos dias en viaje de recién casados han regresado a esta capital nuestros buenos amigos don Isaac Diez, Ingeniero de montes y su distinguida esposa doña Josefa Morales.

Sean muy bien venidos.

Agradecimiento.

Nos manifiestan D.ª Pilar Albiñana y D.ª Josefa Nouvilas, hagamos público su agradecimiento a cuantas personas han asistido a las misas celebradas en Ntra Señora de la Mayor por el eterno descanso de su tía D.ª Flora Albiñana (q. e. p. d.) Quedan complacidas.

Leyendo la prensa.

Barcelona 20.—Los negocios de trigo se manifiestan con la misma tendencia firme de los dias anteriores. La oferta vendedora cotiza firme y con pretensiones de alza en diversas procedencias, siguiendo operándose a los precios avisados ayer y algunas procedencias con mejora.

Centro Franciscano

Ayer se proyectó la magnífica película «Un hombre sin corazón» una de las mejores que actualmente se ven; lujosamente presentada; buenos artis-

tas y argumento en extremo interesante, hicieron que el público saliera grandemente satisfecho de la cinta.

Consecuente en el plan que se ha trazado la Junta de este Centro de dar a conocer a su público las mejores películas a precio inverosímil, el próximo domingo exhibirá la formidable superproducción «Sin bandera y sin patria» de cuya película no hemos de hacer ningún elogio pues sobradamente podrá juzgarla el público. Los antecedentes de la película hacen esperar un éxito mayor aún que los hasta la fecha obtenidos por el Centro.

Sigue siendo ovacionada la orquesta que dirige la profesora Sta. Guzman, habiendo sido reprisado ayer el admirable paso-doble-jota del Maestro Rubio «Arriba Maño».

Boda.

Hace breves dias contrajeron matrimonial enlace en Cigudosa, la encantadora señorita de aquella villa Cristina Virto, con el conocido y acreditado Labrador don Juan Orte Ruiz.

Apadrinaron a los contrayentes don Dionisio Orte y doña Esperanza Virto hermanos de los novios.

El gran número de invitados fueron espléndidamente obsequiadísimos en casa de don Francisco Orte, hermano del novio.

Los recién casados salieron para Zaragoza y otras capitales.

Deseamos al nuevo matrimonio muchas dichas y prosperidades y eterna luna de miel.

Regreso del Gobernador

Después de breves dias de ausencia ha regresado de Madrid al Excmo. Sr. Gobernador D. Jacobo Monjardín, habiéndose hecho cargo del mando de la provincia y cesando con tal motivo D. Eugenio M.ª Enrique Castillejo que lo desempeñaba interinamente.

De viaje.

Ha salido para Sevilla don Segundo Arribas.

Un descarrilamiento.

El dia 19 del actual a las 17.30 descarriló el tren mixto n.º 941 de la línea de Valladolid a Ariza entre el trozo de via de las estaciones de Almazán y Barca.

Según comunica la benemérita de Langa de Duero, el tren marchó nuevamente a las tres horas del descarrilamiento. Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

Junta Provincial de Beneficencia.

Convocada por el Excmo. Sr. Gobernador D. Jacobo Monjardín esta tarde a las seis, celebrará sesión en el despacho Oficial del gobierno civil la Junta de Beneficencia, para tratar y resolver entre otros asuntos, el importante expediente de las Escuelas de Abejar y adjudicación de una dote procedente de fondos de la Obra Pia instituida en Medinaceli por don Juan de Algora y Amaya.

El suministro de luz

Como consecuencia de la gestión realizada por el Excmo. Sr. Gobernador civil, cerca de la Sociedad «Eléctrica de Soria S. A.» en vista de las deficiencias que se vienen observando en el suministro de fluido eléctrico a los abonados de la misma en esta capital, dicha Sociedad ha acordado efectuar los siguientes descuentos transitorios en tanto pueda restablecer la normalidad en las características de la corriente:

Clase de suministro	Descuentos
Suministros por contador	10 por 100
Suministros a tantos alzados superiores a 5 pesetas.	10 por 100
Suministros a tantos alzados iguales ó inferiores a 5 pesetas	15 por 100

Nos consta que dentro de dos meses y medio a tres, podrá quedar restablecido perfectamente el buen suministro de luz, dadas las importantes obras de levantamiento de presa, y nueva maquinaria que quedarán instaladas en «La Sequilla».

El incendio de hoy.

Sobre las cinco menos cuarto de la madrugada de hoy se ha producido una tremenda alarma en esta capital.

Los seguidos avisos de los serenos y el continuo ruido de los silbatos y voces de fuego, han hecho que infinidad

de personas se levantaran para correr en auxilio.

En los primeros momentos se ha creído por los datos que algun sereno facilitaba, que el fuego se habia producido en la ermita de Nuestra Señora de la Soledad.

—Afortunadamente esto era incierto—

El incendio se ha declarado en la garita de tiro al blanco instalada muy cerca de la ermita en uno de los paseos de la Alameda de Cervantes, de cuya garita es dueño don Balbino Blanco.

En breves momentos ha quedado reducida a cenizas, con cuantos utiles allí habia.

Segun se nos dice, dicha garita estaba asegurada en la Compañía «La Urbana» en la suma de dos mil pesetas.

Hasta la fecha se ignora las causas que han motivado el fuego.

Fallecimientos

El dia 18 del actual falleció en esta ciudad el respetable señor D. Calixto Nieto, maestro jubilado, padre de nuestro querido amigo D. Nicasio Nieto, profesor veterinario en Almazán.

Reciban su desconsolada viuda, hijo y demás familiares nuestro más sentido pésame en la fatal desgracia que les aflige.

Igualmente hace muy breves dias falleció en Santander la bondadosa madre de nuestro simpático y querido amigo el Ilustrísimo Prelado de dicha ciudad D. Juan Plaza.

Enviamos al culto é inteligente Prelado que con tantas simpatías cuenta en esta tierra castellana donde tantos años convivió, la expresión más sincera de nuestro pésame en la desgracia que le apena.

Por jugar a las chapas.

El dia 23 del corriente en el paraje denominado «Morcuera» del término municipal de Serón el joven Toribio Rodriguez de 20 años de edad y de oficio pastor, le infringió una puñalada con una navaja á su convecino Nicolás Alcalde Hernández de 18 años produciéndole una herida de tres centímetros de extensión.

El autor fué detenido y puesto á disposición del Juez municipal.

Correo y Telégrafo.

Es regalada al Rey una reliquia de San Francisco Javier.

Doña Consuelo Farrás Farré estuvo en Palacio para hacer entrega en Mayordomía de una reliquia de San Francisco Javier, que ofrece a los Reyes.

Esta reliquia será destinada a la capilla de Palacio.

El mayordomo de Palacio se hizo cargo del ofrecimiento, dando cuenta del mismo a don Alfonso.

Una enorme baja en el precio de la plata.

Nueva York.—Ayer se registró en el mercado de metales de esa plaza una baja de 200 puntos en el precio de la plata en barras.

Desde el año 1921 no se habia registrado una baja tan considerable y rápida.

Llegan a Roma los seis obispos chinos.—Traen para el Papa un vaso precioso fabricado 2.000 años antes de Jesucristo.

Roma.—Ayer llegaron, acompañados por el delegado apostólico monseñor Constantini, los 6 Obispos chinos que serán consagrados por el Pontífice el dia 28 de Octubre. Desde la estación se dirigie-

ron al colegio de San Alfonso, donde residirán durante su estancia en Roma.

Los Obispos llevan 6 cajas, con teniendo riquísimos dones para el Pontífice y para los Institutos misioneros. Para el Papa y el cardenal Gasparri conducen dos vasos preciosos de inestimable valor, sobre todo el del Pontífice, que data de 2.000 años antes de Jesucristo.

Han sido recibidos por Su Santidad; que habló con ellos largo rato en latin, agradeciéndoles sobremanera los magníficos regalos.

El Papa tuvo palabras de grandísimo afecto para los católicos de China.

Muere un periodista viejo

Tanger.—A los 83 años falleció el decano de los periodistas locales, don Trinidad Abrines, el primero que implantó la imprenta en Tanger el año 1880 y fundó el primer periódico, ó sea el semanario «Al Mogreb Al Aska» hoy «Tanger Gazette». Fundó Abrines este periódico en unión del periodista español José Nogales.

Aunque era de nacionalidad inglesa, Abrines era un ardiente españolista. Era abuelo político del ministro norteamericano en Tanger.

¿No tiene V. gallinas?

Lo mejor para curar las enfermedades y poner mucho «AVIOLINA ROJO» 1,50 frasco.—Premiado en Barcelona.

Se vende muchísimo

Farmacias y Droguerías: Soria Srs. Morales y Carrascosa. Depósito Central Laboratorio de Revenga de Campos (Palencia.)

¿Quereis vestir con elegancia y economia?

Visitad el conocido y acreditado establecimiento de SASTRERIA de PONCIANO ANTON CANALEJAS 54, SORIA, donde se confeccionan a la medida trajes para señora y caballero. GRAN STOK en generos ingleses y del pais, para la próxima temporada.

Puntualidad en la entrega de encargos.

Servicios rápidos de la Compañía Trasatlántica.

Línea de Buenos Aires

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON

saldrá el día 11 de Noviembre de Barcelona, de Málaga el 12 y de Cádiz el 14

Línea de Cuba y Méjico.

El vapor CRISTOBAL COLON

saldrá el día 4 de Noviembre de Santander, y de Coruña el 6.

El vapor ALFONSO XIII

saldrá de Santander el día 26, y de Coruña el 28.

Línea del Mediterráneo—Nueva-York. Cuba Méjico.

El vapor MANUEL GALVO

saldrá de Barcelona el 5 y el 11 de Cádiz.

Línea Venezuela Colombia.

El Vapor LEÓN XIII

saldrá de Barcelona el 2 y el 25 de Cádiz.

Línea de Fernando Póo

El vapor ISLA DE PARRAY

saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20.

Don Epifanio Ridruejo Barrero.

Oficinas información y despacho de pasajes de Emigrantes, única en Soria cuyo funcionamiento ha sido legalmente autorizado por R. O. 4 de Octubre de 1925.

Oficinas: Canalejas, 25 y 27, SORIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la provincia y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas. Semestre, 3; y Año 4,99. Número suelto del día, 10 céntimos y atrasado 15. Extranjero :: doble precio. Pago anticipado ::

NOTICIERO DE SORIA

Fundado en 1888. Se publica Lunes y Jueves.

COMUNICADOS, ANUNCIOS Y ESQUELAS

El precio de los anuncios y esquelas de defunción convencional y económico, Comunicados 0,50 pesetas línea, publicándose los que admita esta Dirección, aparte los de ley ::

Gran Taller de modista del Sucesor de REMIGIA GARCIA en CALATAYUD

Esta Casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre a la disposición de su distinguida clientela y señoras las más altas novedades de temporada de la que quieran honrarle con sus encargos, géneros y figurines extranjeros. La plaza de Soria la visita en la dos temporadas y para encargos especiales pasa a domicilio previo aviso.



Automóvil universal

Gran Stock de piezas de recambio y todos los modelos de coches

Agente **Gonzalo Ruiz** SORIA.

Transportes rápidos

por autocamiones U. S. A. de gran tonelaje camiones especiales para traslados de muebles por su rapidez y economía en embalaje. Precios especiales para grandes contratas y largas distancias. Camiones casi a diario a las Zonas de pinares, La Blanca. San Leonardo, Covaleda y Duruelo para las que se recibirán encargos y serán atendidos con toda puntualidad. Correspondencia y encargos

PEDRO HERGUETA

Plaza de la Leña, núm. 8, principal. Teléfono núm. 135.

COOPERATIVA POPULAR DE SORIA.

Plaza de Aguirre, 4. - Teléfono, 138.

Artículos de primera calidad.—Peso exacto Precios reguladores. La casa que mas vende en Soria. Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes 460 gramos a 1,50, 1,75, 2, y 2,50 pesetas. De 400 gramos a 1,30, 1,55 y 1,80. Tareas especiales. Cafés tostados al día.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos.

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria: DON RAFAEL ARJONA.

Oficinas: Canalejas, 22.—SORIA



CONTRA LA TOS
PASTILLAS PECTORALES DE C. F. MERINO E HIJO
EN UO DE SDE 1827 - LEÓN



Maquinas para coser y bordar. las de mejor resultado y las más elegantes

Wertheim

Maquinas Especiales de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés etc, y para la fabricación de medias, calcetines y genero de punto.

Pidanse catálogos ilustrados que se enviara gratis. Taller de reparaciones con toda garantía en BURGO DE OSMA, Casa Zapata Plaza Mayor n.º 6. Burgo de Osma.

PROPIETARIOS:

Viuda é Hijos de R. J. Chavarri. Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO

Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Banco de Aragón

Casa Central: ZARAGOZA
Capital 10.000.000 de pesetas
Reservas 4.100.000

SUCURSALES:

Acañiz, Barbastro-Calatayud, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Huesca, Jaca, Molina de Aragón, Monzon, Si-guena, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa

Corresponsal en Soria del Banco Español del Rio de la Plata. Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general :: todas las operaciones de Banca. ::

CAJA DE AHORROS ::

IMPOSICIONES en 31 de Diciembre de 1925-28.667.234.63 en 21.966 libretas. Los imponentes y clientes de este establecimiento gozan además de la garantía de sus capitales la del Banco y sus Reservas que ascienden a PESETAS: 14.100.000.

- Prestamos Hipotecarios -

Nos encargamos de efectuar esta clase de operaciones por cuenta del Banco Hipotecario.

NOTICIERO DE SORIA

— Periódico bisemanal —

Se publica lunes y jueves, y vale 4'99 pesetas

— al año. —

A todo suscriptor se le harán rebajas en las tarifas que tiene en anuncios y esquelas y se le regalará un taco de pa-

==== red. ====

Plaza de Aguirre núm. 9

4'99 pesetas al año.

Mariano del Olmo

Médico-dentista.

Plaza de Aguirre número 1, principal SORIA.

Consulta de 10 a 1 y de 3 y med á 7 LOS MARTES EN ALMAZAN.

Calle Palacio número 5.

Julia A-Santullano

Corsés y fajas especiales para gruesas, fajas de goma para adelgazar. Altas novedades para novias, sosten-bustos y espaldillas. Torija 10 y 12, esquina Fomento, MADRID.

GRAN ALPARGATERIA Y CORDELERIA DE CAÑAMOS DE

- SIMON SAINZ -

La casa más acreditada en Soria. Venta de sandalias, zapatillas, botas de caza con piso de goma irrompible.

Surtido de mantas Burgalesas y Morellanas, alforjas, atarres, ropones, estereras, terlices, y lonas para toldos.

ALMACEN DE COLONIALES Y DEPOSITO DE SAL

VENTAS AL POR MAYOR

Lloyd Norte Alemán-Bremen

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD-AMERICA

Directamente para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES VIA LISBOA) saldrán de VIGO los magnificos vapores ALEMANES de gran porte.

14 Octubre	«KOELN»	p esetas	570,10
27 »	«SIERRA VENTAMA»	—	635,10
11 Novbre.	«MADRID»	—	590,10
24 »	«SIERRA CORDOBA»	—	635,10
9 Dicbre.	«WERRA»	—	590,10
22 »	«SIERRA MORENA»	—	635,10

Los vapores tipo «SIERRA» admiten pasajeros de primera y tercera clase, los demás vapores, clase intermedia y tercera.

TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE TIENEN A SU DISPOSICION UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR Y SALA DE CONVERSACION LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS SIENDO SERVIDAS POR CAMAREROS UNIFORMADOS

Para más detalles informa el Agente General de la Compañía en España

LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO — GARCIA OLLOQUI 2 — VILLAGARCIA — MARINA 14

BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID

Capital: 100.000.000 de pesetas

Federado con el Banco de San Sebastián

Sucursales:

Albacete, Alcoy, Alicante, Almería Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El BANCO HISPANO-AMERICANO ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Buenos Aires, New-York etc. de toda clase de valores españoles y extranjeros. Custodia de títulos y valores. Descuento y cobro de cupones, títulos amortizados y billetes de lotería. Cambio y compra-venta de monedas y billetes extranjeros. Cartas de crédito y giros sobre todos los países. Cobro y descuento de letras. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización; Cuentas corrientes en pesetas y moneda extranjera. Y por último realiza todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las que tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América latina

PAGARÉS

se venden en papel de hilo en la imprenta de este periódico.

RECIBOS DE LA ESTACION

se venden en la imprenta de este periódico.

Colegio de la Presentación.

Dirigido por las señoritas Escudero. Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8).—Teléfono, 117.—SORIA.

Internas y externas.

Primera enseñanza, preparación para el Magisterio, Bachillerato y oposiciones. Clases de dibujo, pintura, tapices, francés, taquigrafía, mecanografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior. Se reciben encargos de bordados, bordado, pintura, etc.



Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tanifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDÍAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERÍA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 20, Farmacia, MADRID y principales del mundo